2019学年第一学期初三数学质量调研试卷
（满分150分，考试时间120分钟）
考生注意：
1．本试卷含三个大题，共25题，考试过程中可以使用不带存储记忆功能的计算工具；
2．答题时，考生务必按答题要求在答题纸规定的位置上作答，在草稿纸、本试卷上答题一律无效；
3．除第一、二大题外，其余各题如无特别说明，都必须在答题纸的相应位置上写出证明或计算的主要步骤.
一、选择题（本大题共6题，每题4分，满分24分）

   【下列各题的四个选项中，有且只有一个选项是正确的，选择正确项的代号并填涂在答题纸的相应位置上.】
 1. 5的负倒数为

    (A) 
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 2. 下面四个命题中，为真命题的是

(A) 若
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 3. “双十一”购物节后，小明同学对班上同学中的12位进行抽样调查并用数字1—12对每位被调查者进行编号，统计每位同学在购物节中消费金额，结果如下表所示：

	编号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	消费金额(元)
	300
	200
	400
	600
	400
	300
	600
	200
	400
	800
	300
	300


    根据上表统计结果，被调查的同学在“双十一”购物节中消费金额的平均数和众数分别为

    (A) 400、300；      (B) 300、400；     (C) 400、400；      (D) 300、300.

 4. 二次函数
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的对称轴和顶点分别为

对称轴：直线
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    (B) 对称轴：直线
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(C) 对称轴：直线
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(D) 对称轴：直线
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 5. 下面关于四边形的说法中，错误的是

(A) 菱形的四条边都相等；             (B) 一组邻边垂直的平行四边形是矩形；

(C) 对角线相等且互相垂直的四边形是正方形；

(D) 矩形是特殊的平行四边形，正方形既是特殊的矩形也是特殊的菱形.
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 6. 如图1，在矩形
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中，点
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在
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上，将
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沿
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翻折，点
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恰好落在对角线
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上的
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处；点
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在
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上，将
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沿
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翻折，点
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恰好落在
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上的
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处.若
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三点共线，则
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    (A) 
[image: image42.wmf]3

3

；            (B) 
[image: image43.wmf]3

2

；

(C) 
[image: image44.wmf]2

2

；            (D) 
[image: image45.wmf]4

3

.
二、填空题（本大题共12题，每题4分，满分48分） 

   【请将结果直接填入答题纸的相应位置上.】
 7. 计算：
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 8. 因式分解：
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 9. 正十边形每个内角的度数为   ▲   ；
10. 从一副除去大小怪的扑克牌中抽取3张，每次抽完后均将扑克牌放回后再抽取.那么抽取的3张扑克牌恰巧都是红桃花色的概率是   ▲   ；
11. 在
[image: image48.wmf]ABC

D

中，
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为边
[image: image50.wmf]BC

上的三等分点.设
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(用含
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的代数式表示)；
12. 如图2，在梯形
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中，
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13. 如图3，已知
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，
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、
[image: image65.wmf]BD

相交于点
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，过点
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作
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DE
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，交
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于点
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，
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为
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中点，交
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于点
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，则
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14. 我们把相似比为
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的两相似三角形叫作“黄金相似三角形”.如图4，在
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中，
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与
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为“黄金相似三角形”，则
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15. 已知
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的三边
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、
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、
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之间满足如下关系：① 
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为
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延长线上一点，
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和
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互补，则
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16. 对于函数
[image: image96.wmf](

)

x

f

y

=

，若其定义域内任意的
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成立，则我们称函数
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为“对等函数”.以下给出的5个函数中，不是“对等函数”的序号是   ▲   .
    ①
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17. 如图5，
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为射线
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上任意一点.连接
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，作
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的中垂线
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，交射线
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于点
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，连接
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.连接
[image: image116.wmf]AD

并延长，交射线
[image: image117.wmf]BN

于点
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.过点
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作
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，交
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于点
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.若
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18. 如图6，四边形
[image: image125.wmf]ABCD

的对角线
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、
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相交于点
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，
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是直角，
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三、解答题（本大题共7题，满分78分）
19.（本题满分10分）
    高速动车组列车的建成使人们的出行更加方便、快捷，其平均运行速度能比普通列车的平均运行速度快
[image: image135.wmf]100

千米/小时.已知从上海火车站出发到南京站的路程为
[image: image136.wmf]300

千米，且乘坐高速动车组列车所花费的时间比普通列车少
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小时(假设两种列车行驶中均不停靠其它车站)，求高速动车组列车的平均运行速度.
20.（本题满分10分，第(1)小题满分4分，第(2)小题满分6分）

    (1) 计算：
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       根据以上结果，我们可以大胆猜测：对任意锐角
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，
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(2) 我们都知道，对于任意的锐角
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都有
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；那么相类似地，我们定义：
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   请你根据(1)中所得结果以及上述定义，并依据锐角的各个三角比之间的关系将
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      21.（本题满分10分，第(1)小题满分2分，第(2)小题满分3分，第(3)小题满分5分）
我们定义如下两种运算：① 
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若
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    (2) 解方程：
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(3) 在平面直角坐标系
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中，第一象限内
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22.（本题满分10分，第(1)小题满分4分，第(2)小题满分6分）
(1) 如图7，四边形
[image: image163.wmf]ABCD

是正方形，
[image: image164.wmf]E

为
[image: image165.wmf]BC

中点，
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、
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相交于点
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.过点
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作
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为垂足，求
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(2) 若将(1)中“四边形
[image: image173.wmf]ABCD

是正方形，
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为
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中点”改为“四边形
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是矩形(如图8所示)，
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为
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上任意一点”，其余条件均不变，设
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的代数式表示
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23.（本题满分12分，第(1)小题满分7分，第(2)小题满分5分）

如图9，四边形
[image: image182.wmf]ABCD

为正方形，
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为对角线
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上的点，连接
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请在图中找出与
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长度相等的边并加以证明；

求
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的值.
24.（本题满分12分，第(1)小题满分3分，第(2)小题满分4分，第(3)小题满分5分）
在平面直角坐标系
[image: image195.wmf]xOy

中，函数
[image: image196.wmf]y

由如下两段二次函数的一部分组成：① 当
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.函数
[image: image201.wmf]y

交
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上异于
[image: image211.wmf]A

、
[image: image212.wmf]B

、
[image: image213.wmf]C

的任意一点.
(1) 请直接写出函数
[image: image214.wmf]y

的解析式(不要求写出计算过程)，并在答题纸的相应位置画出其大致图像；

(2) 若
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，求点
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的坐标；
(3) 过点
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分别作直线
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、直线
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的垂线，垂足分别为
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的解析式.

25.（本题满分14分，第(1)、(2)小题满分各4分，第(3)小题满分6分）

    如图10，以
[image: image225.wmf]AB

为直径作半圆
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交半圆
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.
(1) 若
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，求
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的长；

(2) 设
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，求
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关于
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关系式并写出
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的定义域；

(3) 若
[image: image248.wmf]DEF

D

为等腰三角形，求直径
[image: image249.wmf]AB

的长.
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   参考答案                
说明：

    1．解答只列出试题的一种或几种解法．如果考生的解法与所列解法不同，可参照解答中评分标准相应评分；

2．第一、二大题每题评分只有满分或零分；第三大题中各题右端所注分数，表示考生正确做到这一步可得到的分数；
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一、选择题（每题4分，满分24分，答对得4分，否则一律得零分）

 1．D         2．A         3．A         4．D         5．C          6．B
二、填空题（每题4分，满分48分，各小题如无特别说明的答对得4分，否则一律得零分）
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[image: image254.wmf]b

a

3

1

3

2

+

或
[image: image255.wmf]b

a

3

2

3

1

+

； 12．
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；               13.
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；             14.
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15．
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；               16．①、③、⑤；        17．
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【注】(1) 第9小题若度或°未写出一律得零分；

      (2) 第11、14、16、17小题均涉及到多解，考生若错写、漏写其中任意一个答案或者多写答案的一律得零分。

解答题（本大题共7题，满分78分，考生如出现其他合理的解答请酌情予以评分）

19.解：设普通列车的平均运行速度为
[image: image262.wmf]h
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，则高速动车组列车的平均运行速度为
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       根据题意可以列出方程：
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       整理得：
[image: image265.wmf]0

20000

100

2

=

-

+

x

x

………………………………………………  （6分）

       解得：
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       经检验，
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       答：高速动车组列车的平均运行速度为
[image: image269.wmf]h

km

/

200

.………………………… （10分）

20.解：(1)  1；1；1；1……………………………………………………（4分，每空各1分）
       (2) 
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21.解：(1) 
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       (2) 计算得：
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           整理得：
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           解得：
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       (3) 由于
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、
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           而等式右边
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22.解：(1) 
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，
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       (2) 设
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[image: image293.wmf]ak

BE

=

，
[image: image294.wmf](

)

k

a

BC

+

=

1

…………………… （5分）
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           设
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           故：
[image: image299.wmf]1

+

=

-

k

k

t

ak

t

，化简得：
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          【注】第(2)小题
[image: image302.wmf]a

、
[image: image303.wmf]t

取值范围不写不扣分.
23.解：(1) 
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           证明过程如下：如图所示，连接
[image: image305.wmf]ED


           由
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是正方形易证
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           由于
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故
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           因此，
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        (2) 如图所示，连接
[image: image324.wmf]BD

，交
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于点
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            由于
[image: image327.wmf]ABCD

是正方形，故对角线
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，
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、
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            又
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24.解：(1) 
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           图像如下图所示，其中每段二次函数各1分，共2分.       

       (2) 【情况一】当点
[image: image339.wmf]D

位于
[image: image340.wmf]x

轴上方时，如图所示，作
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轴，
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           令
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           将点
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【情况二】当点
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轴下方时，同理作
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           相类似地，我们设
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           将点
[image: image364.wmf]D
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        (3) 由题意可知：要使
[image: image368.wmf]CP
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           如图所示，设直线
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           故点
[image: image399.wmf]N

坐标为
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[image: image403.wmf]
25.解：(1) 如图所示，连接
[image: image404.wmf]OE
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          易证
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        (2) 如图所示，连接
[image: image417.wmf]OE

，过点
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           又
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           整理得：
[image: image429.wmf](

)

(

)

6

0

36

6

2

2

<

<

+

-

=

x

x

x

x

y

…………（8分，解析式、定义域各1分）


       (3) 连接
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           因此只可能
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           如图所示，过点
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